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اتفاق نیفتاد، معنایش این است که نمی‌توانیم فعلا 
روی جسارت مدیریت سینما برای اکران عمومی این 
فیلم حساب کنیم، وقتی یک سانس محدود برای 
اهالی سینما و منتقدان اختصاص داده نمی‌شود و 
با مشکل مواجه می‌شود یعنی هنوز جسارت کافی 
وجود ندارد و خیلی خوشبینانه و ساده انگارانه است 
که فکر کنیم، چون می‌خواهند مخاطب را به سینما 
برگردانند، این فیلم‌ها را اکران عمومی کنند اگرچه 
من امیدوارم مدیریت سینما تصمیم شجاعانه‌ای 
بگیرد و اگر چنین شود، قطعاً تاثیرگذار خواهد بود. اما 
در حال حاضر چنین نشانه‌ای نمی‌بینم ولی به عنوان 
یک گزینه و پیشنهاد، بهترین کار این است که در این 
دوره که همه چیز به ضرر سینما تحلیل می‌شود و 
رونق سینما در خطر است، جسارت به خرج دهند و 
برای نجات حداقل اقتصاد سینما اقدامی کنند که هم 
سینماگران خوشحال شوند و هم مخاطبان و به نظرم 
اکران فیلم‌های توقیفی، از جمله »قاتل و وحشی«، 

بهترین تصمیم برای اکران پر رونق می‌تواند باشد.«
کامیار در پاسخ به اینکه آیا اکران این فیلم مورد 
اقبال مخاطب عام قرار خواهد گرفت؟ تاکید کرد: 
»حتما فیلم سینمایی »قاتل و وحشی« فیلمی 
متفاوت، جسورانه و جذاب است و اگر اکران شود، 
یک اتفاق نو در سینمای ما خواهد بود، نه از این جهت 
که تضمین کنم فروش فوق‌العاده‌ای خواهد داشت، 
بلکه از جنبه‌های مختلف می‌تواند اتفاق خوشایندی 
برای فیلم‌سازش حمید نعمت‌الله عزیز  و مدیران 
سینما باشد. اما باید منصف باشیم؛ با توجه به تورم 
و هزینه‌های سرسام‌آور تولید، حال عمومی جامعه و 
افزایش قیمت بلیت‌ها، ریسک کاهش فروش وجود 
دارد، این ریسک از نظر تعداد مخاطب بالاتر رفته 
است و از سوی دیگر، سینماگران چاره‌ای ندارند جز 
اینکه بلیت‌ها را گران کنند، چون هزینه‌های تولید 

واقعاً سرسام‌آور شده است.«
کارگردان فیلم سینمایی »لاک‌پشت« در پاسخ 
به اینکه با توجه به شرایط کنونی، پیشنهاد شما برای 
اکران نوروز چیست؟ تاکید کرد: »پیشنهاد اولیه من 
بارها و بارها تجربه شده و این است که فیلم‌های موفق 
و مورد اقبال جشنواره در کنار دو فیلم کمدی جذاب 
قرار گیرند، اما همانطور که در صحبت‌های قبلی 
گفتم، وضعیت روانی و روحی جامعه باعث شده که 
خیلی آماده حضور در سینما، حتی با ترکیبی جذاب، 
نباشد به نظر من، امسال سال خاصی است که تاکنون 
تجربه نکرده‌ایم، تفاوت اصلی هم این است که سایه 
شوم جنگ بالای سر ماست و خانواده‌ها را در شرایط 
استرس و اضطراب قرار داده است و طبیعی است که 
مردم به مسائل مهم‌تر زندگی فکر کنند و حضور در 

سینما در اولویت نباشد.«

راه نجات سینما، احیای فرهنگ 
سینمارفتن است

فرناز پارسیان هوشیار:

 فرناز پارسیان هوشیار، مدیر پردیس سینمایی 
چارسو با تاکید بر اینکه احیای فرهنگ سینما رفتن 
نیازمند حمایت جدی نهادهای مسئول است گفت: 
»پس از جنگ ۱۲ روزه و فشارهای روحی و روانی ناشی از 
آن بر جامعه، مخاطب سینما به‌طور محسوسی کاهش 
یافته  و فضای ملتهب اجتماعی سبب شده سینما 
به‌تدریج از سبد اوقات فراغت خانواده‌ها خارج شود و 

ریزش مخاطب شکل بگیرد.«
پارسیان هوشیار با رد برخی اظهارات درباره ضعف 
تولیدات سینمایی افزود: »علیرغم اینکه برخی 
همکاران معتقدند فیلم‌های گیشه‌پسند نداریم، من 
چنین اعتقادی ندارم. ما در ژانرهای مختلف از کودک 
و نوجوان تا اجتماعی، جنگی و سایر گونه‌ها تولیدات 
متنوع داریم و مخاطب هم وجود دارد و مسئله اصلی 
کمبود فیلم نیست، بلکه کاهش انگیزه و توان مخاطب 

برای حضور در سینماست.«
پارسیان هوشیار تأکید کرد: »راه نجات سینما 
صرفاً تولید فیلم یا ساخت سالن‌های جدید نیست، ما 
امروز سینماهای استاندارد و تولیدات باکیفیت داریم؛ 
آنچه کمبودش احساس می‌شود، حمایت در جهت 
بازگرداندن سینما به سبد تفریح خانواده‌هاست 
و متولیان فرهنگی، دولت و سازمان‌های مرتبط 
باید در کنار سینماداران و فیلمسازان، یک مثلث 
حمایتی تشکیل دهند و احیای فرهنگ سینمارفتن 
در مدارس، دانشگاه‌ها و میان اقشار مختلف جامعه 

یک ضرورت است.

مهدیه مالکی  سینمای ایران در یکی از پیچیده‌ترین 
مقاطع سال‌های اخیر ایستاده است؛ جایی میان گزارش

رکود اقتصادی، سایه نااطمینانی‌های اجتماعی و افت 
محسوس فروش گیشه. مسئله دیگر فقط چینش جدول اکران یا اصلاح یک نظامنامه 

نیست، بلکه پرسش اصلی این است که چرا مخاطب با سینما فاصله گرفته و چگونه می‌توان 
او را دوباره به سالن‌ها بازگرداند. کاهش قدرت خرید، تردید سرمایه‌گذاران، محدود شدن سبد 
فیلم‌های جذاب و تضعیف فرهنگ سینمارفتن، اضلاع بحرانی را ساخته‌اند که با یک تصمیم 

مقطعی حل نمی‌شود.
در چنین شرایطی، برای واکاوی ریشه‌های این وضعیت و بررسی راهکارهای ممکن، در این 
گزارش به سراغ سیدضیا هاشمی، رئیس هیئت‌مدیره جامعه صنفی تهیه‌کنندگان سینمای 
ایران رفتیم تا نسبت نظامنامه جدید با بحران اکران را بررسی کنیم؛ با محمدرضا مقدسیان، 
منتقد و مدرس سینما گفت‌وگو کردیم تا از منظر محتوا و نسبت فیلم با مخاطب به موضوع 
نگاه کند؛ پای صحبت‌های بهمن کامیار، کارگردان و تهیه‌کننده نشستیم تا از جسارت مدیریتی 
و اکران فیلم‌های توقیفی به‌عنوان یک گزینه بشنویم؛ و همچنین دیدگاه فرناز پارسیان هوشیار، 
مدیر پردیس سینمایی چارسو را جویا شدیم تا وضعیت گیشه و حال و هوای مخاطبان از دریچه 
سالن‌داران روایت شود. حاصل این گفت‌وگوها تصویری چندوجهی از بحرانی است که اگرچه 
دلایل متنوعی دارد، اما در یک نقطه به هم می‌رسد: بدون بازگشت مخاطب، هیچ چرخه‌ای 

در سینما جان نخواهد گرفت.

 پرده‌های نیمه‌خاموش؛ پرده‌های نیمه‌خاموش؛

 آیا کسی صدای گیشه را می‌شنود؟ آیا کسی صدای گیشه را می‌شنود؟

نظامنامه جدید، شرط لازم است 
اما کافی نیست

سیدضیا هاشمی:

سیدضیا هاشمی، تهیه‌کننده سینما و رئیس 
هیئت مدیره جامعه صنفی تهیه‌کنندگان سینمای 
ایران در پاسخ به اینکه »آیا نظامنامه جدید می‌تواند 
معضل چرخه اکران را رفع کند؟« گفت: »به باور 
اینجانب، باید موضوع را در بستری فراتر از یک 

آیین‌نامه اجرایی تحلیل کرد.«
وی افزود: »چرخه اکران صرفاً تابع یک 
دستورالعمل اداری نیست؛ بلکه متأثر از امنیت روانی 
جامعه، ثبات اقتصادی، قدرت خرید مردم و اعتماد 
عمومی است. در ماه‌های اخیر، کشور ما با رخدادهای 
پرتنش و اثرگذار مواجه بوده است؛ از جنگ دوازده 
‌روزه و تحرکات نظامی در مرزهای آبی کشور تا استقرار 
و بسیج پایگاه‌های نظامی ایالات متحده در حوزه 
خلیج فارس و نیز آشوب‌های دی‌ماه که پیامدهای 
اجتماعی و روانی آن همچنان بر فضای عمومی جامعه 
سایه افکنده است. طبیعی است که چنین شرایطی 
بر رفتار مصرف فرهنگی مردم تأثیر مستقیم بگذارد.«

هاشمی تصریح کرد: »در وضعیتی که خانواده‌ها 
با گرانی فزاینده، کاهش توان معیشتی و دغدغه‌های 
اقتصادی دست‌وپنجه نرم می‌کنند، سینما به‌عنوان 
کالایی فرهنگی در اولویت‌های بعدی سبد هزینه 
قرار می‌گیرد. نتیجه آن کاهش محسوس فروش، 
تعطیلی برخی سالن‌ها، رکود سرمایه‌گذاری و افت 
جدی تولید است. از سوی دیگر، هزینه‌های تولید 
نیز به‌شدت افزایش یافته و ریسک سرمایه‌گذاری 
برای تهیه‌کنندگان و پخش‌کنندگان بالا رفته است؛ 
چرخه‌ای معیوب که هم تولید را فرسوده می‌کند و 

هم اکران را کم‌رمق.«
وی در ادامه با تأکید بر جایگاه شورای صنفی اکران 
گفت: »در این میان باید با صراحت تأکید کرد که شورای 
صنفی اکران نهادی رگلاتوری و تنظیم‌گر است، نه یک 

نهاد حمایتی. وظیفه اصلی این شورا سامان‌دهی 
جدول اکران، نظارت بر اجرای مقررات و ایجاد توازن 
نسبی میان آثار است. این شورا نه ابزار مالی برای 
حمایت از تولید دارد، نه امکان اعطای یارانه، و نه قدرت 
مداخله در سیاست‌های کلان اقتصادی. بنابراین 
انتظار اینکه صرف اصلاح یک نظامنامه بتواند بحران 
چرخه اکران را درمان کند، انتظاری فراتر از حدود 

اختیارات و توان عملیاتی آن است.«
رئیس هیئت مدیره جامعه صنفی تهیه‌کنندگان 
سینمای ایران افزود: »نظامنامه جدید می‌تواند 
شفافیت بیشتری ایجاد کند، عدالت نسبی در توزیع 
سالن‌ها را تقویت نماید و از برخی انحصارها بکاهد؛ 
اما نمی‌تواند تقاضا خلق کند یا خسارت‌های ناشی 

از رکود اقتصادی و فشار معیشتی را جبران سازد.«
وی در پایان خاطرنشان کرد: »پاسخ صریح آن 
است که نظامنامه جدید، شرط لازم است اما کافی 
نیست. برای احیای چرخه اکران باید مجموعه‌ای از 
اقدامات هم‌زمان صورت گیرد: حمایت‌های هدفمند 
اقتصادی از تولید و پخش؛ مشوق‌های مالیاتی برای 
تهیه‌کنندگان و سینماداران؛ سیاست‌های حمایتی 
برای کاهش قیمت بلیت یا تخصیص یارانه فرهنگی؛ 
و مهم‌تر از همه، ایجاد ثبات و آرامش در فضای 
عمومی کشور. سینما آینه حال جامعه است؛ وقتی 
حال جامعه آشفته باشد، تصویر روی پرده نیز متأثر 
خواهد بود، اگر قرار است چرخه اکران جان تازه‌ای 
بگیرد، ابتدا باید به اقتصاد و امنیت روانی جامعه 
جان دوباره بخشید. تنها در آن صورت است که هر 

نظامنامه‌ای می‌تواند اثرگذار و کارآمد واقع شود.«  

نادیده گرفتن نیاز مخاطب، 
نتیجه‌اش تغییر انتخاب است

محمدرضا مقدسیان:

از محمدرضا مقدسیان، منتقد فیلم و مدرس سینما، 
درباره راهکارهای برون‌رفت سینمای ایران از وضعیت 
فعلی پرسیدیم. وی گفت: واقعیت این است که دیر یا 
زود شدن این وضعیت پاسخ ساده‌ای دارد، وقتی در 
چرخه سینما و اقتصادی که آن را معنا می‌کند دقیق 
می‌شویم، می‌بینیم مهم نیست مدیران سینمایی یا 
سالن سینما داشته باشیم چون اگر فیلمی نداشته 
باشیم که مخاطب را جذب کند، هیچ‌کدام از این‌ها 

اهمیتی ندارد.
مقدسیان افزود: اصل اولیه این است که بتوانیم 
فیلمی تولید کنیم که مخاطب را راضی کند و در او 
تقاضای تماشای فیلم در سالن سینما ایجاد شود و اگر 
زمانی که این تقاضا شکل بگیرد، بعد می‌توان درباره 
تعداد سالن‌ها، نحوه مدیریت سینما و سایر تصمیم‌ها 

صحبت کرد.
وی با تأکید بر اینکه مسئله کاهش مخاطب صرفاً 
مختص ایران نیست، گفت: سینمای جهان نیز با 
بحران مخاطب مواجه شده است که حتی سینمای 

وقت تصمیم‌های جسورانه است؛ سینما تعارف‌بردار نیستوقت تصمیم‌های جسورانه است؛ سینما تعارف‌بردار نیست

گزارش روزنامه 
صبا درباره بحران 

مخاطب و آینده اکران 
سینمای ایران


